

# 编织城市“天网” 提升管控能力 洮南扎实推进平安城市建设

本报讯(朱佳峰 谭子兰 郎志野 春强)近年来,洮南市不断加强社会治安管理力度,紧紧围绕“治安良好、群众满意”的工作目标,始终坚持“打防结合,以防为主”的方针,结合扫黑除恶专项斗争,将重点治乱与扫黑除恶同步启动、双轮驱动,带动了打防管控能力的整体提升,公众安全感和满意度不断攀升,确保了全市社会治安大局的持续平稳。

加大资金投入,提升视频监控服务警务实战能力。几年来,洮南市委、市政府加大资金投入力度,对2013年以前建设的60个老化视频监控进行更新换代。在2处

城区制高点架设星光级360°全景37倍变焦一体式网络高清智能高空瞭望摄像机,采用一体化设计,单产品即可同时提供全景与特写画面,兼顾全景与细节,实现对重点区域整体态势全面掌控。新建睿眼系统一套,视频采集前端20处。

公安部门依托车载执法记录仪和4G图传系统,使“警情、警力、现场、处置”可视化,推动指挥调度由“层级式”向“扁平化”转变,真正实现“点对点”扁平化指挥。购置了6套车载4G执法记录仪和23部4G执法记录仪,通过同步传输现场视频,可实时查看案件事件现场动

态,通过350兆对讲系统实时同步指挥调度,提升了移动警务对重点区域的治安管控能力,为维稳处突、打击犯罪、服务群众提供了有力支撑。

对标扫黑除恶,严密部署打击违法犯罪。扫黑除恶专项斗争开展以来,洮南市精心部署,迅速行动,各相关部门协同作战,各司其职,形成整治合力,主动对接、上门沟通,在乱象线索处置上,实行线索转办、双向移送等办法,确保及时移交、快速处置。在整治惩处上,坚持“一案一整治”,有效封堵监管漏洞,确保此项工作扎实推进。

结合本地实际,对道路交通、草原耕地、矿产资源等领域开展了集中整治,重点专项治理。通过反复梳理分析,将校园周边、恶意欠薪、信访秩序、环境资源、交通运输及涉枪爆、假冒伪、黄赌毒等19个领域确定为整治重点,落实管控责任。立足民生保障,“一村一警”工程有序推进。按照上级部门的部署,洮南市积极落实“一村一警”工程建设,全力推进警务能力全覆盖,推动公安工作重心下移、警力下沉、保障下倾。目前,洮南市驻村辅警共计221名。4月份以来驻村辅警入户走访群众7万余人,收集各类线索30余条,协助破获各类案件30余起,协助打击违法犯罪人员10余名,化解矛盾纠纷1000余起,做好事、办实事200余起,有效地为社会治安提供了有力保障,开创了平安建设、社会维稳的新途径。

平安是最大的民生,平安建设的目标就是要让老百姓安居乐业。在平安洮南建设中,洮南市坚决筑牢维稳根基,努力构建打防管控一体化的社会治安防控体系,社会治安环境明显优化,群众满意度和幸福感不断提升。

## 民生话题

# “高空抛物”咋整治

魏哲哲

司法个案警示我们,高空坠物要承担相应民事责任,高空抛物致人死伤还可能涉嫌犯罪

不久前,深圳5岁男童被高空坠物砸中身亡的惨剧余波未平,南京又有一名10岁女童被高空抛物砸成重伤。不时发生这样的事,让人痛心,也再次敲响了安全的警钟,引发人们的讨论和反思。

随着高层建筑的不增多,高空抛物或者高空坠物现象时有发生,危及人民群众的人身财产安全。小到果核、塑料瓶,大到花盆、广告牌等,许多物件一旦在高空释放,就有可能变成伤害人的利器。

现实生活中,一方面,由于高层建筑年久失修或是结构设计、布局不尽科学合理等客观因素的存在,容易引发事故;另一方面,少数人缺乏公德意识和法治观念,随手丢弃物品,从而造成悲剧事件的发生。

事实上,高空坠物或是高空抛物,不仅仅关乎个人道德自律,还会突破法律的底线。按照我国侵权责任法的规定,建筑物、构筑物或者其他设施及其搁置物、悬挂物发生脱落、坠落造成他人损害,所有人、管理人或者使用人不能证明自己没有过错的,应当承担侵权责任。同时,基于公平原则,对于从建筑物中抛掷物品或者从建筑物上坠落的物品造成他人损害,难以确定具体侵权人的,法律规定举证责任倒置,即除能证明自己不是侵权人的外,由可能加害的建筑物使用人给予补偿。

在司法实践中,因高空抛物或高空坠物被判刑等个案就极具警示意义。2017年,安徽蚌埠一男子将竹梯从7楼扔下,砸伤一名孕妇,被法院以危险方法危害公共安全罪,判处有期徒刑一年十个月;今年3月,广州一男子因曾从8楼随意扔下煤气罐、铁锤等物品,被指控犯以危险方法危害公共安全罪,获刑3年。每个公民都要对自己的行为负责,违反法律就要付出相应的代价。司法个案警示我们,高空坠物要承担相应民事责任,高空抛物致人死伤可能涉嫌犯罪。

相比于事后追责,人民群众更为关注是否有办法做好事前防范。在杭州一小区,街道为防止高空抛物,就在技防上进行探索,安装了47个特殊广角摄像头,将整幢楼的窗户和阳台纳入拍摄范围。此举受到小区住户的支持,也引发网友的点赞:不仅方便追责取证,还能增加对高空抛物者的威慑性。

消除安全隐患,法律和技术的手段都必不可少。防范高空坠物,严控高空抛物,还需要采取精细化措施应对,把每一个安全环节做实做细。政府管理部门应从源头上做好风险防范工作,对高空坠物现象加以规制,比如面对旧楼结构老化、安全性差等问题,应该未雨绸缪,采取有针对性的预防和应对措施。

安全无小事。日常生活中,相关社区和物业单位应加强管理,做好宣传,提高居民的安全防范意识;同时,每个公民都要自觉提升公共意识、法治观念,及时检查窗体、广告牌匾是否安全,清理阳台上的搁置物 and 悬挂物,避免发生意外。只有社会各方形成合力,做到早检查、早发现、早处理,人民群众才能收获更多的幸福感、安全感。(据《人民日报》)

# 开展网络直播活动 展示禁毒戒毒工作

本报讯(姜润 记者汪伦)日前,白城市强制隔离戒毒所在中央政法委“中国长安网”直播平台上开展了《“瘾君子”在这里“涅槃重生”》直播活动,本次直播系全省司法行政系统首次网络直播。

此次直播时长51分40秒,内容包含场所概况、禁毒形势、毒品预防教育、司法行政戒毒工作等内容,以问答直播的形式向全社会全方位、多角度、深层次介绍禁毒、戒毒工作。直播中观看人数54.2万余人,点赞人数40.3万余人,留言人数278人,取得了良好的社会效果,为戒毒工作深入开展营造了良好的舆论氛围。

本次直播从确定开展到正式播出,历时48天,旨在通过直播的方式,向全社会介绍毒品常识及司法行政戒毒工作,提升广大群众的识毒拒毒防毒能力,增进全社会对司法行政戒毒工作及戒毒场所的关注和了解,推动司法行政戒毒工作社会化进程。



日前,洮北区青山镇黎明村保洁员在清理村广场花坛内的杂草。年初以来,青山镇在抓好农村环境卫生整治工作的同时,建立了环境管护长效机制,推进农村环境综合整治制度化、长效化、常态化开展。

王维俊 本报记者张殿文摄

# 教育事业

## 义务教育阶段:

(3)教育精准扶贫

②完善特殊教育资助政策

补助对象:所有残疾学生。

补助标准:每生每年2000元生活补助。

操作流程:学生提交相关材料—学校审核上报—教育部门审核—财政部门资金下拨—发放补助资金。

政策依据:《白城市人民政府关于白城市教育精准扶贫的实施意见》(白政发〔2017〕4号)。

(待续)

# 扶贫好政策

# 驻白某部开展 官兵团体心理减压辅导

本报讯(朱建党)为有效缓解官兵心理压力,增强官兵自我心理调适能力,确保部队安全稳定,近日,驻白某部邀请北京回龙观医院的心理咨询专家对官兵进行团体心理减压辅导活动。

活动中,针对当前该部官兵人员少,试验任务重,心理压力大,容易产生消极、畏难情绪的实际,心理咨询专家结合具体事例详细介绍了多种有效化解负面情绪的方法。在专家的精心引导下,官兵们敞开心扉,大胆体验,积极参与,顺利完成心理减压活动。

活动结束后,官兵们思想触动很大,普遍反映此项活动有效缓解了压力、放松了心情、促进了身心健康,使他们学会了通过有效渠道疏导不良情绪的方法,学会了用积极的思维和方式来处理生活和工作中的压力。

此次活动,有效帮助了官兵在互动交流中正确对待压力,以良好的心态、饱满的热情投身于工作中。今后,该部队还会持续开展一系列有利于增强官兵心理调适能力、增强团队协作意识的活动,进一步提高队伍的凝聚力和战斗力。

# 中小暑期安全提示

“暑期安全永不放假!”期盼已久的暑假到了,虽然学校放假了,但是安全不可放假!因此提醒孩子们,在享受假期的同时,千万不要忽视安全防护!

**防溺水事件**

- 1.一定要去正规的游泳场馆,不仅水情熟悉,还有专职的救援人员和设施。不可去池塘、湖泊、河道等水域游泳,不仅有溺水的危险,还有可能被传染寄生虫病,因水质污染引发皮肤病。
- 2.孩子一定要在有家长、教师带领的情况下游泳,不可擅自结伴下水,不可未经允许进入深水区。
- 3.下水前做好热身运动,防止因腿部突然抽筋导致呛水。
- 4.一旦发现同伴溺水,不熟悉水性的孩子千万不可盲目施救,应立即寻求成人帮助。
- 5.溺水了,怎么办?如何施救?在加强预防的同时,家长及监护人也要掌握相关的急救知识和技能。意外发生后,救人刻不容缓,以下6点要知道。
- 1.迅速救上岸。最好从背部将溺水者头部托起,或从上面拉起其胸部,使其面部露出水面,然后将其拖上岸。
- 2.清除口鼻堵塞物。让溺水者头朝下,撬开其牙齿,用手指清除口腔和鼻腔内杂物。
- 3.倒出呼吸道内积水。救人者半跪,顶住溺水者的腹部,让溺水者头朝下,拍背。
- 4.人工呼吸。对呼吸及心跳微弱或心跳刚刚停止的溺水者,迅速进行人工呼吸,同时做胸外心脏按压。
- 5.吸氧。现场有医疗条件,可对溺水者注射强心药物及吸氧。条件不足的,用手按压或针刺溺水者的人中等穴位。
- 6.脱下外套。如果溺水者身上穿着外套,要尽早脱下,湿漉漉的外套会带走身体热能,产生低温伤害。

## 聚焦

# 垃圾分类有“钱”途 一大波新产品新工作“来袭”

●新华社记者 何欣荣 杨有宗 桑彤

干湿分离垃圾桶卖断货、网络预约上门收废品走红、一批垃圾分类处理设施集中开工……随着垃圾分类在全国加速推进,“新时尚”带来的产业“新蓝海”悄然而至,由此催生的新产品、新职业和新投资正走进每个人的生活。

## 分类桶、粉碎机、早教玩具, 垃圾分类带火新产品

在垃圾分类方面,尽管各地的分类方法略有不同,但干湿分离、把厨余垃圾单独处理,是一个共同趋势。

统计显示,在天猫平台,分类垃圾桶6月销售额同比增长500%以上。记者查询发现,一款售价39元到49元的脚踏型分类垃圾桶累计有7726人付款。买家纷纷评价:“一干一湿,厨房用正好”,“有轮子的垃圾桶更方便一些,为了分类真是蛮拼的。”

垃圾桶有分类功能,垃圾袋也告别千篇一律的黑色,变得多彩起来。在淘宝平台上,一款售价15元左右120只的彩色垃圾袋,累计1045人付款。买家留言说:“四种颜色对应四种分类,卖家好会抓

点……”

强制垃圾分类后,投放湿垃圾需要破袋处理。为了省麻烦,部分市民希望减少厨余垃圾产生量,这意外带火了一款小众商品——厨余垃圾粉碎机。

某电商平台的数据显示,5月份份厨余垃圾粉碎机销量为7830台,6月份销量猛增至23076台,环比增长195%。

垃圾分类的热潮还进入了早教领域。记者在电商平台搜索“垃圾分类玩具”,销量排行第一的是一款垃圾桶带卡片早教玩具。幼儿按照每张卡片上的垃圾类型,将卡片投入相应的玩具垃圾桶,在游戏中学习到垃圾分类的知识。卖家表示,6月20日以来,该产品在全国的销量激增,其中上海地区的订单量增长了倍以上。

## 上门收废品月薪可过万, 垃圾分类催生新职业

打开支付宝,搜索小程序“垃圾分类回收”,选择回收种类“废旧衣物”,然后拍照、预约时间。3小时后,家住上海闵行区报春路的市民李小姐就将打包好的两袋废旧衣

物交给上门的代收废品网约工王皓辉。

李小姐表示,她所租住的房子7月中旬到期,如何处理废旧衣物有点犯愁。“一方面因为垃圾分类,不能随便扔。另外这些废旧衣物也挺沉的,不方便扔。”

记者看到,除了废旧衣物,冰箱、洗衣机等废旧家电以及废旧家具、金属都可以预约上门收取。其中价值较低的废旧衣物,回收后市民可获得环保积分换取日用品。而价值较高者如废旧家电,根据品牌、使用年限有不同的回收价格,如一台废旧滚筒洗衣机平均上门回收价格为30元。“主要不是为了这几十块钱,更多是想让废旧物品得到再利用。”李小姐说。

王皓辉表示,上门回收只是第一步。当他回到工作点后,还需要对回收物品进行仔细挑选分类,送到不同工厂进行资源化利用。“我每天可以接到20单左右的预约。”王皓辉说。

废品上门回收员罗琦说:“别看收垃圾好像很脏,其实是一个朝阳行业、绿色产业,我们工作辛苦一点,月入过万不是问题。”

支付宝的数据显示,“垃圾分类回收平台”目前可支持上海5000多个小区,武汉、北京、苏州等更多城市也在逐步接入中。70%“卖垃圾”的是35岁以下的年轻

人,旧衣物、旧家电、废纸塑料是下单频率最高的,用户平均7天一次单,复用率超过7成。“大家更重视垃圾分类的意义,正把它变成生活的一部分。”支付宝城市服务总经理朱春勇说。

## 前端分类严末端标准高, 垃圾分类带动新基建投资

“我前面分好了,垃圾车一来又倒在一起拉走了”——过去推进垃圾分类的一大障碍,就是分类运输、分类处置的能力不够,未能形成闭环系统,在一定程度上挫伤了市民分类的积极性。解决这个问题,需要政府加大投资力度,以高标准末端处置来呼应严格的前端分类。

来自住建部信息显示,46个重点城市分类投放、收集、运输和处理的系统正在逐步建立,已配备厨余垃圾运输车近5000辆,有害垃圾运输车近1000辆,未来将继续投入213亿元加快处理设施建设,满足生活垃圾分类处理需求。

率先开始垃圾分类的上海,今年6月底宣布启用老港再生能源利用中心二期项目。该项目在建设引进了全球最先进的设备,每天有6000吨垃圾在烈焰中转化为绿色清洁的电能,最终垃圾体积极为最初的1%。

清华大学环境学院教授刘建国说,对标垃圾分类先进国家,目前我国垃圾分类处理设施还存在突出短板,主要在于高标准焚烧发电、规范化的回收利用与全链条的生物处理能力不足。在居民源头分类和末端高效处理方面,各个城市应做到“两头都要抓,两头都要硬”。

## 关爱生命 关注安全

# 扫黑除恶 全民参与 重要线索 予以奖励

全省扫黑除恶举报电话:0431-12389,0431-82097213  
举报电话:长春市工农大路605号吉林省公安厅扫黑办

# 白城市涉黑涉恶线索举报方式

举报电话:白城市涉黑涉恶线索核查管理中心,白城市洮北区文化西路1号市委党校办公楼二楼北侧1楼  
举报电话:0436-3366685  
举报邮箱:bcssh2019@163.com